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POLITIKAI NAPILAP
diplomaták komoly aiczczal vitatják, hogy 

• orosz területen nem verték meg őket. Most, 
I Stösszel kapitulácziója után egyszerre 
' megvigasztalódnak, hogy hiszen Porí-Arthur 
j jogilag kínai terület volt, Mandzsúria nem 
; kevésbbé. De az a sok szép orosz hajó, 

amely elsülyedt Csemulpónál, Port-Arthur- 
i nál, a Csuszima-szorosnál, az mind a 
' legszigorúbb nemzetközi jog szerint is 

orosz állam terület volt. A büszke orosz
■ diplomaták kérdezzék meg Makarofíbt, 
: Witthöftöt, Rodzsesztvenszkyt vagy Nebo-
■ galovot, azon az úszó orosz államterüle- 
I len kik arattak fényes győzelmeket?

Európai czivilizált ész nehezen fogja 
i fel, hogyan kímélik mégis a japánok a 

békében annyira azokat a szájhősöket, a 
kiket a háborúban olyan alaposan meg­
kíméltek a győzelemtől ?

A czivilizált o.”osz a torkán tartja a 
kezét annak, akit legyőzött. A lengyel, a 
finn, a cserkesz egy fojtogató kezet érez: 
a czivilizált orosz kezét. Bennünket is 
barbár módon, összekötözve dobott oda 
még barbárabb czivilizált ellenségnek. A 
japán -— békejobbot nyújt a legyőződnek.

Bismarck oly rettenetesen megalázta 
a szerencsétlen Francziaországot, hogy az 
apák elkeseredése örökségként száll a 
fiukra. Japán Őszinte szívvel nem békét 
köt, hanem kibékül.

A nemes keleti fajra, a magyar nem­
zet rokonára vall ez az eljárás. Ugyanaz 
a fenkölt nagylelkűség, a mellyel Árpád 
fejedelem járt el ellenségeivel s a mely- 

NAGYVÁRAD, augusztus 30.

A fölkelő nap országa.
A béketárgyalások közben mondotta 

valaki, hogy a japánok még nagyobbnak 
fogják magukat mutatni a békekötésnél, 
mint a milyenek voltak a háborúban.

Ugyanaz a bölcs előrelátás és meg­
fontolás vezeti őket a zöld asztalnál, mint 
a véres harcz mezőkön. Mindent felál­
dozni a szükséges czélért, de a czélon 
túl, semmit sem koczkáztatni. Ez az ő 
taktikájuk, a mely bámulatosan bevált a 
csatatéren s be fog válni a békében is.

Az ember csodálkozik azon a nemes 
nagylelkűségen, amelyet Japán a legyőzött 
Oroszországgal szemben gyakorol.

Üres henczegés, önmaguknak megcsa­
lása, mikor az orosz diplomaták azzal 
kürtölik teli a világot, hogy Oroszország 
nincs megverve. A mit másfél év alatt 
Kelet-Ázsia földrajzából tanultunk, mind 
az oroszok csúfos veresége tette neveze­
tessé. A Sahó folyó, Liaojang, Mukden, 
Port-Arthur, Csemulpó, Csuszirna stb. a 
retteget katonai hatalom egy-egy megalá­
zását jelenti. Gyerekes makacsság, ha az 
oroszok mégis azt beszélik, hogy nincse­
nek megverve. S a japánok jóakaró fö­
lénnyel rájuk hagyják: hát hirdessétek, 
hogy semmi bajotok, ha ebben kedvetek 
telik. Azért senki le nem veszi Oroszor­
szágról azt a szégyent, hogy csak őt verte : 
tönkre egy ázsiai nép.

Az is gyerekesség, mikor az orosz 1

fyel mi most a nemzetiségeket testvéreink­
nek tekintjük.

Azonban ez nem csupán nagylelkü- 
| ség; első sorban okosság.

Mit ért el Bismarck a francziák meg- 
I alázásával? A fegyveres béke minden 

nyomasztó terhét. Németországnak több 
millíárdjába került Elszász-Lotaringia meg- 

i tartása, mint amennyit a franczia hadi- 
, sarcz kitett és a mellett a háború örök 
j veszedelmét kötötte le a Rajna partján.

Japán nagyobbnak mutatta magát a 
német birodalomnál. A francziák egy-két 
kisebb győzelmet arattak a németek’ fö­
lött — a czár katonái egyetlen egy kis 
csatározást sem nyertek meg. De ha Ja­
pán a háború által kivívott eredményeket 

: nyugodtan akarja javára fordítani, akkor 
I nem volt szabad megaláznia az oroszt. 

Nem Oroszországért, hanem önmagáért.
Elvégre Japán sokkal többet ért el, 

mint a mennyiért háborút kezdett. Nem­
csak kivonulnak az oroszok Mandzsúriá­
ból, nemcsak lemondanak koreai befolyá­
sukról, hanem azonfelül Japán megvetheti 
a lábát a szárazföldön, Peking kapuja 
előtt. Oroszország legszebb hajói a tenger 
fenekén vannak s nem fenyegethetik többé 
Japán felsőbbségét a tengeren. Az orosz 
hadsereg legyőzhetlenségéről kerengett 
mese csakugyan mesének bizonyult.

Úgy, hogy Oroszország most hason­
líthatatlanul többet vesztett, mintha más­
fél évvel ezelőtt békésen elfogadja a 
Japánok összes kívánságait. A hadi kár­
pótlás milliárdjai, Szachalin jéggel födött,

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Steinberger Ferencz emlékezete-

Irta és az országos kath. Tanítók nagygyűlésén elmondta: 
Bodnár Gáspár.

(Vége.;
»Mi a nemzeti nevelés?« czimü értekezé­

sében nyilványvalóvá teszi az ő. közoktatási 
politikáját. »Az egyház hivatása — írja — az 
iskolákban a nemzet erkölcsi erejének föntar- 
tásáról és fokozódásáról gondoskodni. Az állam 
tiszte az iskolákban a nemzeti irányt bármly 
oldalról jövő megtámadtatás és veszély ellen 
megotalmazni ... A helyes irány a nemzeti 
iskolák kiépítésében csak az lehet, hogy ahol 
az iskolákban aknamunkát végeznek, folytatnak 
a magyar állam ellen, ott az állam hatalmának 
méltányosságával lépjen fel. Itt meg van okolva 
az iskolák államosítása. De ott, ahol az oltár 
öntudatosan, tiszta szándékkal és nemzeti irány­
ban működik — ott bűn az államosítás — ott 
rejtegetett-czélok bujkálnak.

Igen érdekes értekezése az ily czimü is: 
«Eszme és érzelem gazdaság a tanítóban.» Ezt a 
Szatmár-Ugocsa vármegyei kath. tanitó-egyesü- 
let gyűlésén mondotta el. »A tanítónak — úgy­
mond—mindig tanulnia, folyton táplálnia kell 
szellemét eszmékkel, ha lelket akar önteni taní­
tásába. De a tanítónak ez nem elég. Szivét is 
meg keli tölteni nagy és fölemelő érzelmekkel.

»A magyar nők a haza szolgálatában.» czimü 
müvében gyönyörű képét nyújtja a magyar nő 
szép és magasztos hivatásának.

»Az egyház államfentartó ereje» czimü 
magas szárnyalásé beszédében hatalmasan dom- 
boriija ki, hogy a kath. egyház és papság mint 
védte minden időben, században hazánk függet­
lenségét. »A kath. papság — igy beszél — 
sohasem mulasztotta el szavát és karját emelni 
a nemzeti jogok és szabadság védelmére. A 
trón tekintélyét mindig tisztelte, de a királyok 
önkényének mindig bátor ostorozója, sokszor 
áldozata lett.

»A kath. tanítók a haza szolgálatában» 
czimü értekezésének alapeszméje hogy :» a 

nemzet erkölcsi életét a régi kerékvágásba zök­
kenteni csak egy módon lehetséges: a gyerme­
kek nevelése által. És ez a feladat a magyar 
tanítóságra vár.»

Szerény véleményem szerint legkiválóbb 
pedagógiai értéke van azon füzetének, mely e 
kérdésről értekezik : »Az erkölcsi nevelés mód­
szere.« Mostanában már a tankönyvek gyorssaj­
tóján több oly neveléstan jelenik meg, melyek­
ben például a fegyelem legfőbb, első rendű 
eszközéül a felügyelet van odaállítva. Istenről, 
lelkiismeretről bennük szó sincs. Ezekkel szem­
ben szeretetném, ha minden nevelő elolvasná 
Steinberger dr.-nak ez értekezését. Szinte sejti, 
hogy a modern pedagógia törülni igyekszik a 
lelkiismeret nagy, mélységes befolyását. Azért 
két kézzel nyúl a kérdéshez és oly hatalmasan 
oldja meg az erkölcsi nevelés módszerét, hogy 
legelső rendű európai pedagógusnak is becsü­
letére válnék.

De nem időzhetem tovább, mélyen tisztelt 
közgyűlés . . . bár még sok müvéről is számot 
kellene adnom. Csak azt említem fel, hogy dr.

Intézeti felszerelések előírás szeriül leányok és fiuk részére a legolcsóbban 
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áruházában szerezhetők be. Costúmök, pongyolák hluusok. a legdivatosabb kivitelben, salonomban készülnek.
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értéktelen éjszaki fele Japán dicsőségét 
már nem emelhették volna.

De a lemondás igen.
Az orosznak arczába kergetheti a vért, 

iia keletázsiai hadjáratáról beszélnek. De 
ezt a szégyent nem követi semmiféle 
keserűség. Ellenkezőleg: lehetetlen köszö­
nettel nem gondolnia a lovagias ellen­
félre, a ki megverte, de meg nem alázta. 
A portsmouthi béke után nem marad 
rejtve a revanehe-eszme égő szikrája. 
Japán békén élvezheti vívmányait. Orosz­
ország a csúfos vereség után is óriási 
hatalom maradt s ezt a hatalmat meg 
kellett verni, hogy ostoba gőgjéből fel­
riadjon, de aztán jobb vele békében 
élni.

Japán vitézsége csodálatot keltett; ön­
mérsékletét még inkább bámulhatja a 
világ. Ez a mi szerencsés, boldog roko­
nunk valóban irigylésre méltó. Nemcsak 
czimere a kelő nap, hanem uralkodója 
és vezérférflai bölcsesége, hazaszeretete 
a dicsőség napját kellette fel fölötte.

Európa pedig csudálkozva láthatja, 
hogy ime, keletről jön a világosság. On­
urn-, a honnan a magyarok is elindullak 
valaha.

Vájjon tudunk-e még úgy küzdeni, 
mint vitéz rokonaink ? Engedni, lemon­
dani — oh, azt még sokkal jobban 
tudunk. Hogy győzni tudunk-e, az most 
válik el. Dr. K. A.

A bihari pótválasztás.
A régóta húzódó bihari választási küzdel- 

kmnek ma végre-valahára vége lesz. Mint is­
meretes, a központi választmány mára tűzte 
ki a pótválasztást, a melyen a két legtöbb 
szavazatot nyert jelölt: Rigó Lajos és Szokoly 
Tamás mérkőznek utolsó tusában a mandá­
tumért. A választás elnöke Márkus László 
dr, aki az előző választást is vezette. A válasz­
tás két szavazatszedő küldöttség előtt folyik, 
41 községgel. A rendre gyalogos és lovas ka­
tonaság fog felügyelni.

Az O. M. B. uj alkormányzója.
A király Tarkovich József v. b. t. t., nyu­

galmazott miniszterelnökségi állásától való fel­
mentése alkalmából sok évi hü, buzgó és sike­
res szolgálati elismeréséül a főrendiház élet­
hossziglani tagjává is kinevezte és megengedte, 
hogy neki a legnagyobb odaadással teljesített 
szolgálatainak elismerése tudtul adassék, a hi­
vatalos lap tegnapi számának közlése szerint 
az osztrák-magyar bank alkormányzójává ne­
vezte ki az alapszabályszerü időtartamra. — 
Itt említjük meg, hogy a miniszterelnökség* 
államtitkári méltóságban Tarkovichnak utódja 
Márffy Albin pénzügyminiszteri tanácsos kine­
vezése is a tegnapi hivatalos lapban jelent meg.

A politikai válság.
Minden ellenkező hír daczára úgy látszik, 

közeledünk a kibontakozáshoz. A király Ischlbe 
jön ismét s állítólag a koaliczióval kezd tár­
gyalni. A Magyar Estilap teljes bizonysággal 
jelenti, hogy a király ma Tirolból visszatér 
Ischlbe, ott egy napig tartózkodik és csak 
szombaton utazik a császárhadgyakorlatokra 
vissza. Időközben, vagyis pénteken fogadja Pe­
jére ár y Géza báró miniszterelnököt, a magyar 
válság ügyében. A mini-zterelnök egyenesen 
legfelsőbb utasításra megy ismét Ischlbe, a hová 
magával viszi mindazoknak az intézkedéseknek 
tervezetét, amelyeket a kormány a legközelebbi 
jövőben tenni szándékozik.

Esetleg ezekre az intézkedésekre nem igen 
kerül a sor, mert a királynak szándéka a kor- j 
mány felfogásától eltérőleg a koaliczióval uj- ; 
ból összeköttetésbe lépni és sikeres konmpro- 
misszum esetén a kibontakozást a koaliczióra 
bízni. Ezekre való tekintettel a miniszterelnök 
pénteki kihallgatása rendkívül fontos, mert

I csak most fog eldőlni, hogy tényleg jön-e a 
késhegyig menő harcz, avagy jobb idők, elé ; 
megyünk-e ?

Kvassay mosakodik.
Kv assay István, a konzuli főtörvényszék 

elnöke könyvet bocsátott közre, melynek czime 
»Megbízás nélkül . . .«, amelyben utólagosan 

| igazolni akarja az ő országos ha'hotát keltett 

szereplését. Közöljük belőle az adalékokat az 
aktuális válsághoz, melyeket az iró: »Egy ön­
jelölt programtnbeszéde« czim alatt közöl:

Folyó évi junius 3-án bármi néven neve­
zendő ügyeimet Bécsben és Budapesten végleg 
lebonyolítván, a reá következő napon a keleti 
ex.preszszel Konstantinápolyira készültem vissza­
térni. Ugyané napon egy baráti beszélgetés 
folytán alkalmam nyílt hazafias aggályaimat és- 
egyik másik nézetemet a koaliczió vezérlő­
bizottságában — amely a legközelebbi napok­
ban amúgy is összehívandó volt - személye­
sen előadhatni.

Előadásom eszmemenete és lényege hü 
sorrendben a következőkből állott:

1. A közös hadsereg fönnállása, vagyis 
1867 óta. legeminensebb feladatának jelenlegi 
szervezetében teljesen megfelelt, mire nézve a 
legjobb bizonyíték az, hogy egyrészt senki sem 
mert minket megtámadni, másrészt a hatalmas 
Németország vaskanczellárja személyesen szor­
galmazta és kötötte meg a máig is fennálló 
szövetségét. »

2 Ha már most ezen hadsereg tekinteté­
ben lényeges reform óhajok merülnek fel, úgy 
egész biztossággal fel lehet tenni, hogy ő P'el- 
sége magát —- katonai tanácsadóra támasz­
kodva, bizonyára — és pedig joggal —■ illeté­
kesebbnek fogja tartani, mint bármelyik kép­
viselőt külön és valamennyit együttvéve s vala­
mennyi választót külön és együttvéve.

3. A képviselőház többsége a saját ak- 
czióját az 1867-iki XII, törvényczikk 11. §-ra, 
illetve arra az eltérésre állapítja, amely az 
osztrák kiegyezési törvény idevágó §-ának szö­
vege és az idézett magyar § szövege között 
áll fenn. Ezen különbség állítólag abban rejlik, 
hogy még az osztrák császár haduri jogai ab­
szolút fejedelmi jogok, addig a magyar király 
idevágó jogai alkotmányos fejedelmi jogok, 
amelynek gyakorlására aa országgyűlésnek be­
folyása van fenntartva — ami ugyanis az 
»alkotmányos« fejedelmi jogok jelenjében jut­
nak kifejezésre.

Én ugyan más nézeten vagyok — mon­
dám — de tegyük fel, hogy ez igys van s 
hogy az »alkotmányos fejedelmi jog« ez eset­
ben tényleg alkotmányos gyakorlást is invol­
vál, akkor mégis csak azt az alkotmányos el­
vet kell szem előtt tartani, hogy a törvény­
hozás egyik faktora sem diktálhat vagy pa­
rancsolhat a másiknak. A parlamenti strike’ 
vagy parlamenti revo'utió ily esetből kifolyó­
lag semmi módon sem illeszthető az alkotmány’ 
keretébe.

4. Az a magyarázat, amely a kérdéses 
magyar és osztrák szöveg eltéréséből kilolyó-

Steinberger előadása igen előkelő, művészi i 
gonddal készült. Irálya választékos, magyaros, 
szép, sőt sokszor költői szárnyalásu.

Talán irodalmi munkásságához csatolhatom 
azt is, hogy serényen dolgozott ő majd min­
den kath. lapnak, résztvett a Szent István Tár­
sulat népiskolai tankönyv szerkesztők és birá 
lók munkájában is.

Ily számbavehető munkásság mellett dr. 
Steinberger Ferencz a szó teljes értelmében 
társadalmi ember volt. Részt vett ő úgyszólván 
minden társadalmi munkában, szocziális moz­
galmakban. Sűrűn látták őt a felolvasó aszta­
loknál, hol kiváló sikereket aratott. De a fehér 
asztalnak is mindig kedélyes és mértéket tartó 
barátja volt. Megtanulta ő a bölcsnek mondása 
szerint, hogy : »Az a legszerencsésebb ember, 
aki úgy osztja be életét, hogy a munka és ne­
mes szórakozás egymásba folyanak.» Ahol 
megjelent, ott ünnepelték. Látogatása nyoíná 
ban érdekes társalgás, majd nemes derű, kedé­
lyesség és élet fakadt. Kitűnő társalgó volt

"Szülőkügyeiméiig!
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Szerette a humort és üdítő trétát a maga ter­
mészetességében és ereditéségében. A politiká­
nak nem volt emberre. Főleg pártpolitikát nem 
űzött Ha nyilvános gyűléseken meg kellett je­
lennie, meghallgatta a felszólalásokat, aztán ő 
maga is elmondotta véleményét . . . De szén 
vedcdelyesség soha sem vezette.

. . . így közeledett ő, mint a magyar köz- ‘ 
oktatásügy közkatonája a munkálkodás harma­
dik évtizedének határaihoz Szerény fizetéssel, 
nagy munkássággal és mindig emelkedő, orszá­
gos hírnévvel. Már a Szatmár Ugocsa vármegyei 
tznitó egyesület élén magára, illetve az egyesü­
letre vonja az egész tanitóvilág figyelmét. Ez 
egyesületből és mellette az »Iskola« czimü, ha- 
vonkint megjelenő tanügyi folyóiratból pattan­
nak 1 i a legegészségesebb eszmék, melyek 
csakhamar az egész kath. tanügyi világot fog­
lalkoztatják. Csoda-e, ha egyszer csak dr. Stein­
berger Ferenczct itt látjuk az országos kath. 
nagygyűlés élén, hogy vezetője, mozgatója leszen 
a kath. Tanügyi Tanácsnak, szives lelke köz­
pontja a kath. tanítás és nevelés ügyének az 
egész vonalon.

Egyszer, egyszer íölbukkan előtte aa ő 
jövőjének kérdése. Többször mondotta nekem 
»jön az idő, eljön a pensió ideje. Félrevonulok 
és csendes magányban dolgozom ki, amire ed­
dig reá nem értem.«

A Gondviselés azonban másként határozott. 
Az igazság olyan, mint a nap ; a fellege» egy 
időre eltakarhatják, de végre is — derülni kell. 
Ilyen az igaz érdem, a valódi munkásság is. 
Sokszor meg nem látják, sokszor eltakarják. 
De végre is utat tör magának.

Dr. Steinberger Ferencz is egy csapásra
■ nagyváradi kanonok, majd a budapesti papne 

velő kormányzója leszen. Es látjuk őt megifjo- 
dottan újra a munka mezején. Még aczélozot-

■ tabb erővel és lelkesedéssel vezeti az országos 
kath. ügyeket. Velünk dolgozik, lelkesedik. Ter- 
V két sző, újjá akarja szervezni a papnevelőt. 
Szavát felemeli mindig, mikor legszentebb ér­
dekeink kívánják. Utólsó nagy, széles tanulmá­
nyon való munkája a kath iskolák védelmére 
folyik egyik legtekintélyesebb folyóiratban 
egyszer csak megdöbben a kath. világ, de az

I egész ország szive, mikor hallja, hogy ez a sze-

Az iskolai év bekezdés vei 
t\ gyermekek teljes és czélszerü felruházása immt-«Miatwwnwaswi nai j-.urm n«-**»ww«wom 

legolcsóbb árban, legnagyobb választékban
— Leitner Lúzár-nál

Nagyváradon, Zöldfa-ulczan, a ZOldf a-kávsház 
ajtajával szemben eszközölhető.
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lag a magyar katonai követelések legerősebb 
megoldására van hivatva szolgálni, tudniillik, 
hogy a szóban forgó fejedelmi jog ott »ab­
szolút«, itt alkotmányos — tehát korlátolt — 
ethikai aggályokba ütközik. Ezen állításnak 
megvilágítására egy analog esetet hoztam fel:

Ha egy apa két gyermekének jószágát 
kezeli, és pedig az egyik részről korlátlan, a 
másik részről korlátolt felhatalmazás alapján, 
mily ferde, fonák helyzetbe jutna az apa, ha a 
korlátolt teljhatalmat adott fiú azzal a megoko- 
lással kívánna a másiknak jogkörét is érintő 
kérdésben valamely intézkedést kierőszakolni,
— hogy hiszen a másik korlátlan teljhatalmat 
adott — tehát hallgatás a helye? Ha az apa 
ilyen követelést teljesítene másik fiának meg­
hallgatása nélkül, — kétségtelenül inkorrektül 
járna el.

Inkorrekt eljárást pedig bárkitől is köve­
telni, nem tisztességes, nem magyaros.

5. A külföldön senki sem képes megér­
teni, hogy hogyan követelhet Magyarország 
egy közös hadsereg 42 százaléka tekintetében
- ez a matrikuláris viszony — önálló rendel­
kezési jogot, hollott csak 44 6 százalékkal járul 
ezen hadsereg fentartásához ? E tekintetben 
tehát a katonai reformkövetelés egy általános 
jellegű jogi akadályba ütközik, mely azonban 
magától értetődőleg abban az időpontban meg­
szűnik, amelyben a kvóta a matrikuláris szám­
arányt eléri. Tehát akkor a mikor? — szólt 
közbe egyik tagja a bizottságnak, — igen, 
»akkor a mikor« — volt rá a felelet.

Ily körülmények között logikailag nem 
marad egyéb hátra, mint az az expediens, hogy 
a koaliczió egy oly átmeneti minisztériumnak 
a létrehozatalára törekedjék. Ilyen kormány, 
ha nem is volna evidens, ténylege többsége a 
parlamentben mindaddig legalább látszólag par­
lamentáris jelleggel bírna »pour sauver les ap- 
parenees», míg a többség, ha ez az expediens 
sem vezetne czélhoz — annak működését meg­
elégelve, egy bizalmatlansági szavazattal — ami 
mindenkor hatalmában áll — továbbá megma­
radásának bármikor határt szabhatna.

Ezen fejtegetések után helyemről fölkel­
tem és távozni készültem, miután azonban a * 
vezérbizottság egy-két tagja néhány kérdést 
óhajtott még hozzám intézni, újra helyet fog­
laltam s a hozzám intézett kérdésekre kifeje­
zetten a saját egyéni felfogásom szerint adtam 
meg a precziz feleleteket.

És a határozat ? «Mint n Kvassay maga 
kijelentette, hogy nincs hivatalos megbízása, a 
vezérbizottság nem volt abban a helyzetben, 
hogy előadása alapján bárminemű határozatot 
hozhasson.»

Es ezek után tessék még csodálkozni 
Kvassay ur felsülésén.

műnk előtt olyan szépen világosodó meteor 
egyszerre csak lehull és elhamvad. Hullását 
szemünKben megrezzenő könyeink kisérik. Dr. 
Steinberger Ferencz 1905. év január 18-án 58 
éves korában kilehelte nemes lelkét.

Mennyi remény, mennyi nemes hév, mun­
kásság, mennyi nemes terv záródott abba a 
koporsóba 1 Mily szép jövő integetett feléje és 
azzal együtt a mi szent ügyünk felé I

De mélyentisztelt közgyűlés I Viseljük a 
nagy csapást keresztény türelemmel Istenben 
való megnyugvással.

Es ne mondjuk soha, hogy ő nincs köztünk, 
ő nem jön soha többé vissza hozzánk.

Mindig itt van és itt leszen valahányszor 
nemes lelkének tiszta szándékait nyilvánítani 
igyekszünk. Mindig köztünk marad, ha emlé­
kezetét szivünkben hordozván . . . az ő szelleme 
szerint nemcsak lelkesedünk, de cselekszünk és 
dolgozunk a magyar kath. tanügy szent érde­
keiért.

Úgy legyen 1 Ő neki pedig adjon a jó Isten 
örök nyugalmat és villágosságotj

A Fejérváry-kormány ma kreálta az első 
főrendiházi tagot. Tarkovich József nyugdíja­
zása illetőleg bankalkormányzóvá való kineve­
zése alkalmából megkapta a királyi elismerést 
és az örökös főrendiházi tagságot.

A megyék ellen.
Knstóffy már kiutalványozta a vármegyék 

szeptember havi dotáczióját, tehát a legerélye­
sebb rendszabály — a dotáczió megvonása _
októberre marad. Értesülésünk szerint a mi­
niszter október elsején sem fogja egyszerre az 
összes vármegyék állami dotáczióját megszün­
tetni, hanem csak úgynevezett »érettekét«. 
»Érett« a legújabb belügyi elnevezés olyan 
vármegye számára, mely a belügyminiszter 
második megsemmisítő rendeletét is félre tette 
már. Eddig öt ilyen vármegye van, köztük 
első sorban Pestmegye. Úgy tervezik, hogy 
akárhány lesz, először csak tiz megyétől von­
ják meg a pénzt. Eredetileg csak Pestmegyét 
akarták sújtani, de ettől azért állottak el, mert 
az egész ország áldozatkészsége Pestmegye 
felé itányult volna és könnyű lett volna az 
egyhavi járandóságot, mintegy 100.000 koro­
nát, társadalmi utón felhajtani Jön tehát — 
ha akkor még él a kormány — októberre 10 
megye büntetése, hogy a társadalomnak hir­
telen — hacsak egy hónapra is — közel egy 
milliót kelljen felhajtani.

Valamennyi vármegye dotácziójának fel­
függesztése nincsen tervben, mert vannak »jó« 
megyék is, melyek az önkéntes és fogyasztási 
adókat beszolgáltatják és az önkéntes ujonczo- 
kat is beszolgáltatják. A városi törvényható­
ságoknál pedig ilyen rendszabály lehetetlen, 
mert a városoknak nincsen dotácziójuk és kü­
lönben is maguk kezelik pénzeiket és 
nem szorulnak a kormány Utalványozására.

A főispánfogodosás folyik, de eddig hat 
embernél többet nem lehetett fogni: Pest­
megye számára volt kilátásban valaki, de ez a 
valaki, mint egyszer ezt már megírtuk, közvet­
lenül a kinevezés előtt kiugrott, úgy hogy most 
uj, remélhetőleg sikertelen verbuválás folyik'

Nem fürdői levél.
Erdöbénye, aug. 29.

írtam én már ilyet, — júliusban. A me­
lyekről ama levelemben szó volt, azok nehá- 
nyának folytatása ez a levelem.

A rétöntözés eredményét irom le első 
sorban. Valamikor leghífványabb volt a »pap 
rétje.« Mig a másé bőven termett, bodorkát 
herét, orsófüvet: a pap rétje csak szőlőkötő 
sást termett, halastó volt.

Tempora mutánturl
A Bodrog-folyót, (mert a »tengerbe nem 

ömlik és még nem jár rajta gőzhajó«: másként 
nem nevezhetem) megszabályozták. Vize nyar­
gal, az elvtársak közé, a Tiszába. A Bodrog 
után nyargalnak az apró patakok is De az a 
lárma, erő, melyet az erdőbényei patak, ez­
előtt harminca évvel kifejtett, a mikor 28 jó 
módú tímár rtiestei nek adott nemcsak kenyeret, 
de szalonét is; a mikor három nagy malmot 
mozgatott: megszűnt. A timárcser emez ős 
hazájában egyetlen tímár sem folytatja a régi 
jó mesterséget; a nyersbőrt, a csert viszi a 
porosz vaggonszámra. A visszahozott kész bőrt 
oly olcsón adja, ho y azzal a bényei timár 
versenyezni többé nem képes.

A környék lakói által nagyon igénybe 
vett három malom teteje rongyosabb, mint a 
nagyvárad-városligeti »korcsolya-pavillon« te­
tőzete; és a patak, a melyben én gyerekko­
romban - emeletes rákokat fogtam, megapadt ■ 
úgy, bogy annak medrén legtöbb helyen át- ! 
léphetünk; a kiálló kövek segélyével száraz I 
talpakkal átlépkedhetünk.

Ezt a senki áltál nem használt kis pata­
kot eresztette ki a vöm (nehány kapavágással) 
a birtokában levő pap-rétjére.

Júniusban már kaszáltatott. Termett három 
szekér anyaszénája. Szénahordás után újra 
megnyitotta a »zsilipeket. Augusztus 2-án már 
sarjut kaszáltatott. Ennél szebb füvet, vasta­
gabb szénarendet én még nem láttam. Termett 
hat szekér sarjuja. Értesít, hogy még egyszer 
kaszáltatni fog. Négy szekér sarjut ígér a rét, 
a második sarjukaszáláskor.

A bényei rét régi, jó szénát termő, maga­
sabban fekvő nagy területén feketenadáiytő, 
köménymag, szamár-kenyér az anyaszéna. Sar- 
juról szó sincs. Oly kopár az egész, mint a 
Hortobágy.

Hogyne üdvözölném azt a mozgalmat, 
mely a Peczét rétöntözésre akarja felhasználni.

Ne az legyen irigység tárgya, hogy kinek 
terem a rét szénát is, sarjukat is, hanem örül­
jünk azon, hogy valakinek terem és széna — 
kapható.

Ázsiában, az északi szélesség 42 ik, a ke­
leti hosszúság 70-ik foka alatt, örökös hóval 
borított hegyek között fekszik Khokand. Ennek 
népe csupán azért nem olvas fürdői leveleket, 
mert írni, olvasni nem tud. Khokand völgyei­
ben, daczára, hogy magas hegyeit örökös hó 
takarja, eső nem esik soha! Télen a levegő 
10 R. hidegre lehűl. És bár rettenetes hóviha­
rok száguldanak a magas hegyek tetején, Kho­
kand völgyeiben a hó sem borítja télen a 
mezőt.

A völgyekbe márc.zius hozza a tavaszt. 
April végére gazdag szénarendek borítják a 
mezőt. Májusban már kiég a mező. A levegő 
néha 40 fok meleg. Ámde a hegytetők «hótö­
mege egész, éven át olvad. Ez olvadás örökös 
vízzel látja el a hegyi patakokat, amelyet bá­
mulatra méltó ügyességgel és szorgalommal 
használ fel a ,nép — földöntésre.

Ott, ahol tiz éven át alig egykét ember 
látja, hogy milyen az eső, a 40 fok meleg 
daczára, megterem a nálunk termelt hüvelyes 
és ka ászos növény s a réteken minden éven 
négyszer kaszálnak.

Ha Ázsiában az írni olvasni nem tudó 
khokandi nép (»A föld és Népei« II. 472.) 
igy tud gazdálkodni, miért ne tudna a pecze- 
szőllősi magyar ? Jobban fizetne a Pecze, mint 
a — politika.

♦

A sertésvészről is írtam a minap, el­
mondva, hogy az egyszerű háziészszel biró 
gazdák beszüntették a »csürhe-járást«, okul 
adván, hogy a beteg sertés kihányja az oda­
haza kapott táplálékot, a többi sertés felcse­
megézi a kihányt eledelt és — terjed a be­
tegség.

E híremre tapasztalt öreg gazda adta a 
kővetkező tanácsot: »Minden sertés számára 
egy kanál paprikát, egy deczi eczetet öntsünk 
a moslékba hetenként egyszer, ha beteg már a 
sertés, hetenként kétszer s nem lesz beteg a 
sertés, vagy ha beteg, meg fog gyógyulni.«

»Mihelfy és Kandel« nagyváradi nagyke­
reskedőnél nyomban vettem egy kiló paprikát. 
Elküldtem Erdőbényére. Azóta ott alkalmaz­
zák is, terjesztik is a jónak bizonyult egyszerű 
orvosságot. A csürhét is kihajtanák már. de 
nincs fü a mezőn, mem bírja túrni a kiszáradt 
talajt.

Szomorú kép az, amit Abauj, Zemplén 
Sz thmár, Szabolcs, Biharmegye nagy ré 
átutazva, a vonatról láttam. Cső nélküli, el­
száradt tengeri kórók nem adnak annyi szem 
tengerit, mint amennyit a gazda elvetett.

Debreczen és Hadház közötti lesült le­
gelő ténferegve mászkál a Hortobágyiéi ide­
szorult szavasmarha. Rágja a barázda kóróját, 
a tarlót, az utszéli ákáczok lombozatát.

A debreczeni gazdák egyenként is sok 
sertést hizlalnak. Szükségük van nyaranként 
igen sok füstölt húsra. Ebből készül a horto­
bágyi kaszás lé.

A hizlalásból nyert szalonnát oldal számra 
adják el a debreczeni piaczon. Ez éven vége 
van a h zlalásnak. A se tések megvannak ugyan. 
Paprikás-vezetés moslékot kapnak! A sertések
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rostelek községben a kutak kiapadtak, a jó­
szágokat alig tudták naponta egyszer is ellátni 
ivóvízzel s a lakosság Csak a kutak fenekéről 
tudott némi zavaros vizet keríteni az ivásra. 
Ezért elhatározták, hogy ártézi-kut furatása 
által segítenek a vízhiányon, ehhez azonban 
nincs a községnek elég pénze. A szakértők 
szerint 200 méterre kellene fúrni, ami 4800 
koronába kerülne. A minisztertől 2000 korona 
államsegélyt kérnek. Az alispánt arra kéri a 
község képviselőtestülete, hogy ezen kérelmü­
ket pártolólag terjessze fel a miniszterhez. — 
Bihar községe szintén ártézi kutat akar furatni 
a Zsigmond-dombon. Itt már a financziális 
dolgok rendezve vannak. Méhes Károlyné 
20Ő0 koronát, egyesek pedig 6000 koronát 
adományoztak az ártézi kútra, a még hiányzó 
összeget a község fedezi. A képviselőtestület 
határozatát a belügyminiszter jóváhagyta, a 
felebbezés elutasítása mellett.

* Az ev ref. tanitónőképző meg­
nyitása. A most emelt nagyváradi ev. ref. 
tanitónőképző intézet ünnepélyes megnyitása 
1905. évi szeptember hó 8 iki napján d. e. 9 
órakor lesz az intézet dísztermében, amelyre 
meghívót bocsájtott ki az igazgató bizottság 
nevében Sulyok István esperes, a bizottság 
elnöke. Az ünnepély sorrendje: Közének. 
Imádság. Tartja: Széli Kálmán a szalontai 
egyházmegye esperese. Beszéd. Tartja: Sulyok 
István esperes, az igazgatóbizottság elnöke. 
Székfoglaló és iskolai évet megnyitó beszéd 
Tartja Sáfrány Lajos igazgató. Közének.

* Közjegyző áthelyezés Biharmegyé­
ben. A Budapesti Közlöny legújabb száma 
közli, hogy az igazságügyet vezető miniszter dr 
Örley György élesdi kir. közjegyzőt Berettyó­
újfaluba helyezte át. ,

* Omnibusz-járat a fürdőkbe. Rend­
kívül kellemetlenül érintette a közönséget, 
hogy a közúti vasút a folyó év nyarán beszün­
tette a Szent László (Püspök)-fürdőbe és a 
Félix-fürdőbe a közlekedést beszüntette. A 
kevés pénzű emberek ezáltal el voltak zárva 
a pompás üdülő helyektől. Ez a körülmény 
sok kárt tett a két fürdőnek is, mert nagyon 
megapasztotta a kiránduló vendégek számát. 
Nem régen Tokay Mihály automobil közleke­
désre kért engedélyt a várostól. Tegnap pedig 
Held Kálmán nagyváradi lakos adott be ké­
relmet a városi tanácshoz, amelyben lóvonatu 
omnibusz közlekedésre kér engedélyt. Négy 
ilyen jármüvet akar forgalomba hozni kizárólag 
Nagyvárad város és a két fürdő között. Való­
színűleg csak a jövő évben akarja megkezdeni 
Held Kálmán az omnibusz-közlekedést, mert 
az idei fürdő-szezonnak csak az emléke lesz 
már, mire a városi tanács a kérelmet elin­
tézi.

’ Jegyző  választás Váncsod községben 
• a napokban ejtették meg a községi jegyzői 
‘ állás betöltését, s Ötvös Gézát, volt helyettes 
. jegyzőt választották meg a község jegyzőjévé. 
■ A választást az ellenpárt azonnal megfelebbezte.

* Tífusz betegségek Biharmegyében.
A vízhiány és rossz víz miatt Biharmegye több 
községében fellépett a tífusz betegség. Leg­
újabban Szentpéterszegen és Esztárban konsta­
tálták a veszedelmes betegséget. A hatóság 
megtette az óvintézkedéseket.

* Csőd egy nagyváradi ezég ellen.
A nagyváradi kir. törvényszék csődbírósága

farka még a dugóhúzónál is kunkorgósabb. A 
szükséges husmennyiséggel el is látják majd a 
a tanyai életet. De nem lesz ez éven Debre- 
czenben szalonna bőség. Ott már megindult a 
mozgalom, hogy az amerikai disznózsír beho­
zatalát, melyet annak idején nem annyira az 
amerikai sertésvész miatt, mint inkább a ma­
gyar sertéstenyésztés érdekében tiltottak el, 
újra lendületnek indítsák.

A tokaj-hegyaljai szolok is érzik már a 
szárazságot. A múlt évi kitűnő borokat, ke­
resve keresik galicziai vendéglősök, fogyasztási 
szövetkezetek. A nagykiterjedésü Bodrogköz 
egy szomorú pusztaság. A hol az ágyúgolyó 
félkilométerre sem tudott volna repülni, bog­
lyába ütközés nélkül: ott most éhesen, lesová­
nyodva ténfereg a herczegi gulya. Odahaza 
fog enni levágott tengeri szárat; télen meg — 
szalmát. Nehéz év lesz 1906.

Rátkay József. i

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Augusztus 41. A jogügyi és péuzügvi bizottság 

ülése a fizetésrendezése ügyében d. u 3 órakor.
Aug. ji. Képviselőválasztás Biharon.
Szept. 2—j. Iparosítják szinielőadása.
Szept. 4 A III. szakosztály ülése a megyeházán 

d. e. 10 órakor.
Szept 4. A j g- és pénzügyi bizottság ülése a 

(izetésrendezés ügyében d. u 4 órakor.
Szept. 5 — /. Borászati kongresszus Székely hídon. 
Szept. (>. Megyei közigazgatási ülés d. e. 9 órakor. 
Szept. p. Közigazgatási ülés a városnál d. u. 3 órakor. 
Szept. 2J—25. Lövészegylet tennisz-versenye.

* A megyei központi választmány 
Ülése Biharvármegye központi választmánya 
holnap, szeptember hó 1-én délelőtt ülést tart, 
amelyen a ma megejtendő bihari képviselővá­
lasztást tárgyalják.

* A gyulai rém. kath. gimnázium uj 
tanára. A vallás- és közoktatásügy miniszter a 
fejlesztés alatt levő gyulai róm katholikus fő- 
gimnáziumhaz a hirdetett s a fennálló szerző­
dés értelmében kinevezési jogához kötött latin­
magyar nyelvi tanszékre az intézet fenntartó 
nagyáradi latin szertartásu püspök javaslatára 
illetve bemutatása alapján Tóth Árpád nagy­
szombati érseki főgimnáziumi tanárt, ki a nagy­
váradi egyházmegyébe is felvétetett, — ideig­
lenes rendes tanárrá kinevezte.

* A villamos vasút felső vezetéke. 
A nagyvárad városi villamos vasút tegnap be­
terjesztette a villamos vasút felső vezetékének 
tervezetét s kéri, hogy a város a jóváhagyás 
kieszközlése végett mielőbb terjeszsze fel a 
miniszterhez. Amint a jóváhagyás leérkezik, a 
vasúttársaság vállalkozói megkezdik a felső 
vezetékek készítését.

* A legtöbb adót fizetők névjegy 
zéke. A legtöbb adót fizetők jövő évi név­
jegyzékét közelebb állítja össze Nagyvárad 
város központi választmánya. A városi adóhi­
vatal által összeállított kimutatás ellen már 
több felszólalás történt s a kihagyottak leg­
inkább az adóösszegek helyesbítése alapján 
kérik a névjegyzékbe leendő felvételüket. Teg­
nap dr Hoványi Géza, a Nagyváradi Takarék­
pénztár vezérigazgatója kérte, hogy a virilisek 
névjegyzékébe vegyék fel.

* Artézi kutak Biharmegyében Az
egymásután két évben fellépett szárazság miatt 
igen sok községben nagy volt a vízhiány. Bo­

! ! • Legmegbízhatóbb bevásárlási hely ! ! !

STROHMAYER PÁL áruháza
Nagyvárad. Szent László-tér 1. szám. ’LL,“''

Szolid, olcsó szabott árak. ÍR

Brückner Testvérek közkereseti nagyváradi be­
jegyzett ezég ellen csődöt rendelt el. GsŐdbiztos 
Palámkay Károly törvényszéki albiró, tömeg­
gondnok dr Demetrovits Elek s helyettese dr 
Medvigy Gábor nagyváradi ügyvédek.

* Budapesti tanár a bécsi egyete­
men. Becker Fülöp Ágost dr budapesti egye­
temi rendes tanárt a bécsi egyetem román 
filológiai tanszékére rendes tanárrá nevezte ki.

* Sikkasztó ügyvéd. Dr. Ivanovis Pál 
fiatal kora daczára egyike volt Újvidék legkere­
settebb ügyvédeinek. Jó modoráért, előzékeny­
ségért, mindenki szerette. Különösen a saerbek 
pártfogolták, akik úgyszólván minden ügyes­
bajos dolgukkal hozzáfordultak tanácsért. Iva- 
novicsnak nagy volt a jövedelme, de nem elég. 
Költséges passziói voltak. Nagy összegekben 
játszott az újvidéki kaszinóban s rendes láto­
gatója volt a budapesti, bécsi, koitingbrunni és 
lomniczi lóversenyeknek. Játékszenvedélye aztán 
bűnre vitte. Az újvidéki törvényszékhez rövid 
időn belül összesen kilencz följelentés érkezett 
elene, melyekben volt kliensei arról panaszkod­
nak, hogy ivanovics 1000—5000 koronájukat 
elsikkasztotta. Az újvidéki törvényszék elren­
delte letartóztatását. A sikkasztó ügyvéd a le­
tartóztatást elrendelő végzést nem várta meg, 
hanem megszökött. Budapestre utazott s a 
Sándor-utcza 14. számú házban kis hónapos 
szobát bérelt. A újvidéki királyi törvényszék 
vizsgáióbirájának megkeresésére a budapesti 
rendőrség le akarta tartóztatni. A delektivek 
azonban, akiket érte küldtek, már nem találták 
a lakásán. A lakásadója elmondta, hogy teg­
napelőtt hirtelen becsomagolta a holmiját s 
miután kifiizette a hátralékos lakásbért, kihaj­
tatott a keleti pályaudvarra. Valószínű, hogy a 
délután két óra után indult gyorsvonattal 
Bécsbe utazott, A rendőrség most országszerte 
körözi a sikkasztó ügyvédet.

* A keddi tűzhöz. Részletesen megem­
lékeztünk arról a könnyen veszedelmessé vál­
ható tűzről, amely Külvároson egy hosszú is­
tállói elhamvasztott. A tűznél tevékenyen köz­
reműködtek Nozáky Rezső kéményseprő ipa­
ros derék segédei is, akiket Nozáky, mint a 
kerület kéményseprője küldött a veszedelem 
színhelyére.

* Gondoskodás a kivándorlottakról. 
Tudvalevő, hogy Amerikába kivándorolt honfi­
társainkkal eddig senki sem törődött. A ma­
gyar kormány gondoskodása és ellenőrzése 
véget ért, amint honfitársaink odaát partra szál­
latiak. Hasonlókép magukra vannak hagyva a 
kivándorlók itthon maradt családtagjai, holott 
úgy azok mint emezek száz és szám dologban 
rászorulnak a jó indulatu útbaigazításra és köz­
benjárásra. Ezen az égető hiányon kíván, segí­
teni a Magyar—amerikai forgalmi intézet, mely 
hatósági engedélylyel Budapesten megkezdte 
működését. Az intézet kiterjeszti figyelmét a 
kivándorlók és hozzátartozóik összes ügyeire,

| tehát eljár katonai dolgokban, megszerzi a 
■ házassági és születési bizonyilványokat és 
' egyéb okmányokat, elvállalja az örökségi pörök 

vitelét, rendezi az ingatlan tulajdonosok jelzá­
log és egyéb adósságait közbenjár birtokok 
parczellázásánál és földek bevásárlásánál és a 
visszatelepítésnél, azonkívül közvetít minden- 

i féle árumegrendelést és elvállalja Amerikába 
I folytatandó kártérítési pörök vitelét. Az intézet 

kebelében külön jogügyi-osztály van, egy fő­
városi tekintélyes ügyvéd vezetése alatt s 
megbízottakkal bír Amerika minden részében 
Amikor sajnálattal tapasztaljuk, hogy a kiván­
dorlás minden intés ellenére fokozódik, némi 

i megnyugvással szolgál ennek az intézetnek a 
létesülése, mely az amerikai magyarokat és 
itthon levő hozzátartozóikat megmenti attól,

Menyasszonyi kelengyék Legjobb minőségű »ásznak és siffonok, véggel és 
méterenként. Férfi, női és uyermek kéSZ fehémemüek, úgyszintén mérték 
v;.gy minta szerint is. Szőnyegek, tüggiinyök. ágy- és asztalterítők. Paplanok és 
matraczok, valamint mindennemű mOSÓáfUk, u m.: kretOO, ÖitíSt, Zeptllf és 
színes »asznak a legjutányosahb olcsó árak mellett beszerezhetők vagy megrendelhető^ 
Koltsegvelések, minták, úgyszintén 20 koronát meghaladó rendelések 
oooooo vidékre bérmentve küldetnek o o o o o o
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'hogy lelkiismeretlen emberekhez kényszerülje­
nek ügyes-bajos dolgaikban fordulni. A Ma­
gyar amerikai forgalmi intézet kizárólag honfi­
társaink érdekeit tartja szem előtt és arra tö­
rekszik, hogy előmozdítja a kivándorlottak 
tak v s-zatérését. Bárki fordul hozzá kérdéssel 
az országból, készségesen szolgál felvilágosítás­
sal. Az ágyvivőség czime: Budapest, IV., Fe- 
rencziek-tere 2.

* A napfogyatkozás. Tegnap délután 
a nap korongja elsötétült és homály borult a 
földre. Napfogyatkozás volt A hold a nap és a 
föld közé furakodott ez okozta, hogy a föld 
egy részén teljes lett a sötétség, egyéb helye­
ken pedig alkatszerü homály szállt le. Teljes 
sötétség csak egy vékony sávon volt a földön 
ez a sáv Spanyolországon és Földközi tengeren 
kérész ül Afrikába vonult. A legjobban volt 
megfigyelhető a fogyatkozás Burgus spanyol 
városban, amely a fekete sáv magjában van 
elég magas helyen úgy hogy a csillagászati 
megfigyelésekre alkalmas. A teljes sötétség ott 
mintegy három perczig tartott. Tőlünk Magyar­
országból 1'ényi Gyula jezsuita atya kalocsai 
tanár a kalocsai csillagvizsgáló részéről és Já­
nos Ede asszisztens a kartali csillag vizsgáló ré­
széről utaztak Burgosba. A sávhoz közeleső vá- 
rosokbati a napból csak egy keskeny tarló volt 
látható, mint ujholdkor a holdból, nálunk Bu­
dapesten azonban csak a nap fele homályosuk 
el, a világosan maradt rész azonban annyi 
fényt lövelt, hogy az elsötétült rész csak ho­
mályosnak látszott, mintha felhő vonult volna 
el előtte Városunkban legjobban volt észlel­
hető a ritka-természeti tünemény d. u 2 és 
fél órakor amikor a napnak mintegy két har­
mad része volt a hold árnyékában.

* Czigányok eljegyzése szokatlan jó 
kivánalok és ünnepi szertartások mellett szokott 
végbemenni.

A jó kívánságok eleje az:
— Amerre laktok, amerre jártok, úgy (le­

geljen arra baromfi, meg más aprómarha, mint 
őszszel a légy!

Az ünnepi szertartás avval kezdődik, hogy a 
menyasszonyt és vőlegényt szabad ég alatt, fris­
sen mert vízben megfürdetik. Mig e ritka és kel 
lemetien dolgon átestek, igen visított és prüszkölt 
a jegyespár; a tán mindegyik egy-egy piros almát 
kapott. Es megszólaltak a násznagyok:

— Olyan frissek legyetek, mint a viz.
— Olyan szépek legyetek, mint a piros alma 

és boldogok, mint az erdők giliczéi
Ezután rézkarikát húznak a menyasszony 

gyűrűs ujjara és a barna ünneplő tábor szétoszlik.
* Diákok ellátása. Budapesten egy 

dzsentryfamilia elfogad teljes ellátásra kisebb 
diákokat. E’ranczja és német nyelvű társalgás, 
gondos házias felügyelet. Czim a kiadóhiva­
talban

Rövid fairek. Verekedő paraszt. Broncz 
Vaszali felsőtopai földművest Gombai Mitru 
megtámadta és megverte, súlyos sérüléseket 
ejtve rajta. Boncz bordatörést szenvedett. — 
Kútba tűit. Széplaki Mihály sarkadi 21 éves 
napszámos kutat tisztított. A kiömlő méiges 
gáztól elszédült, a kútba esett és bele fulladt. 
— Halál a kocsiuton. Vancsa János vasadi 
fuvarost kedeen este 10 órakor halva találták 
a közeli erdő mellett. Vancsa a fölborult sze­
kér alatt feküdt az utón holtan. A halál oka 
ismeretlen. A nyomozás megindult a rejtélyes 
ügyben.

Időjelzés. A magyar királyi központi 
meteorologiai intézet időjelzése augusztus hó 
31-éré változékony, enyhe, sok helyütt csapadék. 

Pannonia étterme 
és télikert.

Első minőségű Dréher-féle KORONA­
SOR, termelőktől beszerzett kitűnő 
BOROK; továbbá ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fil­
lérért. Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglős.

MULATSÁG.
Háziestély a Legényegyletben. A 

nagyváradi Kath. Legényegylet vasárnap, szept. 
3-án tartja meg szeptemberi háziestélyét, mely­
nek különös érdekességet kölcsönöz az a kö­
rülmény, hogy ez alkalommal búcsúzik az egy­
let közönségétől Pálffy Béla, az egyesület volt 
igazgatója. Az estély következő műsor kereté­
ben fog lefolyni:

1. Megnyitó. Énekli az egylet dalárdája.
2. a) Köszönet Pálffy Bélának, mondja: 

K. Kürti Lajos;
b) Ünnepélyes tagfölvétel, tartja: Pálffy 

Béla igazgató.
3. Müdal, énekli: Halmos András.
4. A kereszt útja, költemény Kürti Lajos­

tól, szavalja: Fudally Irmuska k. a
5. Magyar dalok. Énekli Papp Ferencz.
6. Humoreszk. Előadja: Krupka Ferencz. 

Kezdete este fél 8 órakor.

Igazságszolgáltatás.
Vétkes bukás. Csathó Gábor és társa 

bejegyzett kereskedelmi ezég csődbe került. A 
ezég tagjai voltak Csathó Gábor és Kalivoda 
Ferenczné. Kalivoda Ferencz üzletvezetője volt 
a ezégnek. A ezég azonban rendetlenül, ha­
nyagul vezette könyveit. Ezért aztán vétkes 
bukás miatt indította meg ellene az eljárást a 
bíróság. Csathó időközben meghalt. A tör­
vényszék első büntető tanácsa ma tárgyalta az 
ügyet : Kalivoda Ferencznét és Kalivoda Fe- 
renczet vétkes bukás vétsége miatt fejenkint 
négy napi fogházra átváltoztatható 40 korona 
pénzbüntetésre Ítélte.

óratolvaj szobalány. Berki Ferencz 
muzsikus czigány Davoda Ödönnénél lakott a 
1 ilinkó-utezában. Davoda Ödönnéhez bejáró« 
volt Széles Fánye Róza helynélküli szobalány 
is. Egy alkalommal Berki Ferencz óráját mel­
lényében otthon hagyta s betette ládájába, 
mielőtt hazulról eltávozott volna. Széles Fánye 
Róza ezt észrevette s mikor Berki hazulról el­
ment, ellopta óráját, aztán elzálogosította. Mikor 
később megtudták bűnét, hajlandó lett volna 
az órát kiváltani, hogy a bírói utat elkerülje. 
Berki azonban erre a fölösleges nagylelkűségre 
nem volt hajlandó. így aztán ma a törvényszék 
Széles Fánye Rózát, aki váltig tagadta ugyan, 
de a tanuk ellene vallottak, lopás büntette 7 
havi börtönre ttélte.

TANÜGY.

Beiratások a nagyvárad-újvárosi 
róm. kath. elemi fiúiskolába. A nagyvá­
rad-újvárosi róm. kath. népiskolában, mely egy- 
szersmint a nagyváradi kir. katholikus tanitó- 
tóképzőintézet gyakorló-mintaiskolája, a beiratá­
sok az 1905—906. tanévre folyó évi szeptem­
ber 1 én veszik kezdetöket s bezárólag szeptem­
ber 7-ig tartanak, szeptember 3-nak (vasárnap) 
kivételével. Fel hivatnak tehát a t. szülők, kik 
gyermekeiket ezen kath. intézetben akarják ta­
níttatni, hogy azok behatása végett, himlőoltási 
bizonyitványnyal ellátva, az iskolaépületben 
(Körözs-utcza 6. sz.) megjeleni szíveskedjenek. 
Csak azon gyermekek tekinthetők tankötelesek­
nek, kik 6 ik életévüket a polgári év szeptem­
ber hónapjában betöltik. Ugyanazért az első 
osztályba beírandó minden tanulótól megkíván - 
tátik, hogy erre vonatkozó keresztelési igazol­
ványát magával hozza, ezen igazolványt az illető 
plébánia hivatal kívánatra díjmentesen állítja ki. ,

A behatásokat naponkint délelőtt 8— 11-ig, , 
délután 3—5 óráig az osztálytanítók fogják i 

teljesíteni. Beiratási dij egy tanévre a róm. kath 
tanulóktól 4 korona, más felekezetű tanulóktól 
10 korona. Szegény róm. kath. tanulók beiratási 
dij fizetése alól fölmentetnek ugyan, de 30 
fillér tanítói nyugdijilletéket, 30 fillér értesítői 
(összesen 6q fillér.) dijat minden egyes tanuló 
köteles fizetni. Magánvizsgálatok a beiratási 
napok bármelyikén tehetők. A tanév ünnepélyes 
megnyitása a Szentlélek segítségül hívásával 
szeptember 8-án — Kisasszony napján — lesz, 
9-én pedig kezdetét veszi a rendes tanítás.

A nagyvárad-újvárosi r. kath. 
népiskola igazgatósága.

Iskolai értesítés. A női kereskedelmi 
tanfolyam újraszervezése a növendékek létszá­
mától függvén, van szerencsém a tisztelt kö­
zönséget arról értesíteni, hogy a beiratások 
szeptember hó 5-ig meghosszabbittatnak. Nagy­
várad, 1905. aug. 31. Az igazgatóság.

A községi polgári fiú iskolában a 
beiratások szeptember 5., 6. és 7-én lesznek, 
déleiét 8-11-ig, ’délután 2—5-ig, 5-én, kedden 
délelőtt és délután az első, 6-án, szerdán a 
második, 7-én csütörtökön délelőtt a harmadik, 
és délután a negyedik osztályokba. A felvételi 
pótló és javitóvizsgálatok szeptember 4-én hét­
főn délelőtt 8—12-ig, délután 2-6-ig lesznek. 
A magánvizsgálatok augusztus 31-én csütörtö­
kön 8 órakor kezdődnek, délelőtt az írásbeliek, 
délután a szóbeliek. Szeptember 1-én és 2-án 
délelőtt 8 és délután 2 órakor a szóbeli ma­
gánvizsgálatok folytatása és befejezése. A tanév 
ünnepélyes megnyitása szeptember 9-én lesz. 
Nagyvárad, 1905. aug. 29. Az igazgatóság.

Beiratások a nőiipariskolába. A női 
ipariskolában a beiratások f. é. szeptember hó
1- én veszik kezdetöket ez alkalommal felhívja 
az intézett igazgatónője azon szülőket kik leány- 
gyermekeiket ez intézetben óhajtják tanitatni, 
hogy a behatásra a főutezai 12. sz. a. irodában 
jelentkezzenek, tanítási dij egész évre 30 kor, 
beiratási dij 4 kor. Azok kik tandíjmentességre 
igényt tartanak kérvényükkel, iskolai bizonyit­
ványnyal felszerelve az intézet, igazgatónőjéhez 
már most nyújtsák be

Beiratások az óvodákba. Az állami 
kisdedóvodáknái a beiratások f. évi szeptember 
1., 2., 4. és 5-:kén délelőtt 3— 11-ig, délut-.n
2- től 4 óráig eszközöltetnek. Miről az érdekelt 
szüléket és gyámokat azzal értesítem, hogy 
óvodaköteles gyermekeiket, gyámoltjaikat a 
város területén levő bármely óvodába a jelzett 
idő alatt annyival is inkább behassák, mert 
mulasztás esetén ellenük a törvényes eljárás 
fog alkalmaztatni. Nagyvárad, 1905. augusztus 
30. Mezey Mihály, kisdedóvodai felügyelő biz 
elnök.

TÁVIRATOK.
A béke.

A czár
Budapest, aug. 30. (Saját tud. táv.) 

Pétervárről jelentik, hogy a czár a hiva­
talosan megkötött békéről csak éjfélkor 
értesült. A városban már este hire járt 
a békének és általános volt az öröm.

A japánok hangulata
Budapest, aug. 30. (Saját tud. távirata.) 

Londonból jelentik, hogy a portsmouthi béke- 
konferenczia tegnapi tizedik ülése, melyen végre 
létrejött a megegyezés, Witte és Komura kö­
zött, rendkívül drámai lefolyású volt. Az utolsó 
ülést Takahira japán követ kívánságára, a ki 
ez ügyben vasárnap éjjel meglátogatta Wittét, 
kedden délutánra tűzték ki. A japán béke­
követség azonban már hétfőn délelőtt megkapta 
Tokióból a várt újabb utasításokat, mire Taka­
hira újra meglátogatta Wittét a döntő ülés 
ügyében. A legközelebbi ülés csak akkor ül
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össze, a mikor Mariens orosz és Denison japán . 
tanárok véglegesen megszerkesztették a szerző­
dést a jegyzőkönyvek alapján. Ez a dolog 10 
napig fog tartani. Csak késő délután, a máso­
dik ülés után tértek vissza a japán megbízot­
tak a szállóba, hol a vendégek összegyülekezve 
üdvözölték őket. Komura láthatóan komor volt 
s senkit sem fogadott. Sató követségi titkár 
elmondotta, hogy Komura a mikádó egyenes 
megbízásából járt el, aki el akarta kerülni a 
további vérengzést. A ja; án követség többi 
tagjai is igen le voltak verve. Az Osaka Siu- 
bitm japán újság tudósítója azt Írja, Komura 
és Takahira úgy jártak el, mint a mikádó meg­
bízottjai. Kényszerítve voltak a békekötésre.

Budapest, aug. 30. (Saját tud. táv.) 
Portsmouth! jelentés k szerint a japánok 
föl vannak háborodva a kedvezőtlen 
béke megkötése miatt A követség egy 
tagja kijelentette, hogy Komura bárónak 
harikirit kell elkövetnie, vagy a nép öli 
meg Egyébként ez csak fegyverszünet 
és néni béke. A Portsmouthban levő japá­
nok fenyegetőzni k. Komurát és Takahirát a 
rendőrség őrzi, mert merénylettől léinek.

A béke és Oroszország.
Budapest, aug. 30. (Saját Ind. táv.) 

Porlsmouthböl jelentik: Witte kijelentette, 
hogy Oroszország méltó békét kötött és 
semmi oly engedményt nem tett, amely 
nem egyezik meg becsületével.

Budapest, aug. 30. (Saját tud. táv.) 
Berlini jelentés szerint Pétervárott általánosan 
elismerik Witte ügyességet. Az orosz foglyok 
első csoportjának elküldése már a napokban 
megtörténik. Roszdesztvenszky az első csoport- | 
ban lesz.

A béke és Roosevelt. 
Budapest, aug. 30. (Saját lúd. táv.) 

Portsa outhból jelentik, hogy a mikor 
Rooseveltnek telefonon tudomására hoz­
ták a békekötést, fölkialtott:

— Bravo, pompás'. Annál jobb hirt 
már régen nem hallottam /

Az Egyesült Államokban mindenütt 
méltányolják és csodálják Roosevelt ma­
gatartását és íőleg neki tulajdonítják a 
megegyezés létrejövetelét.

A békekötés lefolyása.
Budapest, aug. 30. (Saját tud. táv.) 

Porlsmouthböl jelentik, hogy Witte be­
szélgetés folyamán kijelentette, mennyire 
meglepte a kormány beleegyezése, nem 
is merte volna hinni.

A békekötés lefo vasárak részleteit 
illetőleg — jelentik, hogy mikor Witte 
kijelentette, hogy Oroszország kárpótlást 
fizetni és Sachalinl átengedni nem haj­
landó, megkérdezte Komurát, mit ' ála­
szol az ultimátumra. Komura lassú han­
gon így felelt:

— Nos jól van. Japánország hajlandó 
e feltételek mellett békét kötni

Witte alig akart hinni a fülének, mi­
kor Komura meglepő válaszát hallotta. 
Ezután eg\ formán megszövegezett táv­
iratokat küldöttek el. melyekben közük 
kormányaikkal, hogy a megegyezés létre­
jött. Egyúttal arra kérték uralkodóikat, ; 
hogy a békeszerződés aláírásáig fogy- j 
verszünetet rendeljenek el

Ekkor már Witte nem tudta magát i

tartóztatni. Az izgatottságtól remegve a 
mellékterembe rohant és nyakába borult 
Pokolilov pekingi orosz követnek.

— Béke, béke! kiáltott rekedt hangon.
Az ülés délután egy órakor ért vé­

get, mire az orosz meghatalmazottak 
automobilon a szállóba siettek ebédre. A 
szálló előtt hatalmas néptenger hullám­
zott, amely lelkes óvácziókban részesitette 
Wittét, aki még mindig rendkívül izgatott 
volt s már messziről kiáltotta:

— Egy szut, egy kopeket sem fi­
zetünk !

Mikor a béke megkötését közzétették, 
megkondultak a harangok és az általá­
nos öröm sok egyéb jelben' nyert kife­
jezést.

Budapest, augusztus. 30. (Saját tud. táv.) 
A Daily Telegraph jelentése Portsmonthból a 
békekötés lefolyásának részleteit így adja elő:

Komura báró, miután Witte közölte, hogy 
Oroszország hadi kárpótlást fizetni semmi szin 
alatt sem hajlandó, újabb ajánlatot tett. Kije­
lentette, hngy Japánország lemond ugyan a 
kárpótásról, de ennek fejében Oroszországnak 
egészen át kell engednie Sachalint. Witte ek­
kor kijelentette, hogy erről az újabb ajánlatról 
egyáltalán nem tárgyalnak. Ö most csupán szó 
csöve a czárnak, a kinek végleges föltételeit 
közölte. Witte ezután így szólt:

— Tehát minő választ adhatok a 
czárnak?

Nehány pillanatig néma csönd volt a ta­
nácskozó teremben. Aztán így felelt Komura:

— Legyen meg az ő akarata . . .

A békekölcsön.
Londonból jelentik, hogy Oroszország 

rögtön a békekötés után békekölcsönt fog fel­
venni. Wittét meglátogatta Venderlipp a rache- 
felléri milliárdos bank igazgatója. Witte meg­
ígérte, hogy az uj orosz kölcsönben Amerikát 
is részesíteni fogja s erre nézve elkérte Ven­
derlipp javaslatait.

A Sachalin-sziget.
Budapest, aug. 30. (Saját tud. táv.) 

Mint a Morningport jelenti Portsmouthból, a 
japánok hivatalosan közük, hogy Sachalin- 
szigetét az 50-ik szélességi foknál osztják fel 
A határt a békeszerződésben pontosan meg­
határozzák. A Sachalinra vonatkozó megegye­
zés megszabja, hogy sem Oroszország, sem 
japán a szigetet sztratégiai czélokra meg nem 
erősítheti. Japánra nézve külön előírja, hogy a 
Sachalin és Hokkaido között levő La Perouze- 
utat sem erősheti meg.

Japá n országgyűlés.
Budapest, aug. 30. (Saját tud. táv.) 

A Daily Telegraph jelenti Tokióból: A kor­
mány az országgyűlést rendkívüli ülésszakra 
hívja össze, hogy jelentést tegyen a nemzetnek 
a béketárgyalásokról. Az ülésszak hír szerint 
egy hétig fog tartani.

Fejérváry Ischlben,
Budapest, aug. 30. (Saját tud. táv.) 

Most mar a kormány félhivatalosa is be­
vallja, hogy Fejérváry csütörtökön Ischlbe 
megy, hol a király, miután a tiroli had­
gyakorlatokról hazatért, pénteken audien- 
czián fogja fogadni. Az audienczián vég­
legesen megállapítják ? Jövő kormány 
programmját. Ebben benne lesz a tör­

vényhatóságok állami dotácziójának le­
szállítása is A programúi olyan akar 
lenni, amelylyel a jövő kormány biztos 
győzelem kilátásával indulhasson az uj 
választások elé.

Lukács és a tanfelügyelők.
Budapest, aug. 30. (Saját tud. táv.) 

Lukács kultuszminiszter utasítást intézett 
a tanfelügyelőkhöz a népiskolai reformot 
illető rendeleté végrehajtása tárgyában 
A miniszter az irodai munkál egyszerű­
síteni igyekszik, hogy annál több idd 
jusson iskolalátogatásra.

Kristóffy és Beniczky.
Budapest, aug. 30. (Saját tud. távirata.) 

Kristóffy Beniczky Lajost, Pestvármegye al­
ispánját kihallgatáson fogadta s a vármegy« 
hangulata iránt érdeklődött. Az alispán azt fe­
lelte, hogy a vármegye most is éppen olyan 
ellenzéki, amilyen eddig volt.

A bácskai pecsovicsok.
Budapest, aug. 30. (Saját tud. távirata.) 

Bácsmegye törvényhatósági bizottsága Latino- 
vics Pál főispán elnöklete alatt rendkívüli köz­
gyűlést tartott, amelyen Fernbach bizottsági tag 
az előző közgyűlési határozatnak, amely pusztán 
elnöki döntesse! volt keresztül vihető, a nemzeti 
ellenállás ellen, semmisítse meg, miután Dun- 
gyerszky szavazata a liberális részen érvénytelen 
volt. A szabadelvüpárt azonban 22j szavazattal a 
koalicziö uz szavazata ellen, összesen ni szó­
többséggel kimondotta, hogy az önkéntes adó­
fizetést elfogadja, az önkéntes ujonczoxat be­
sorozza és a fogyasztási adókat behajtja

Klein Lipót özvegye.
Budapest, aug. 30. (Saját tud. táv.) 

A V. II. O. Sz. 200 korona segélyt adott a 
Klein Lipót özvegyének.

Önkéntes jelentkezők megbélyeg­
zése.

Budapest, augusztus 29. (Saját tud. táv.) 
Kecskemét a kormány intő szózatának irattárba 
helyezése mellett kimondotta, hogy az önként 
jelentkezők nevét nyilvánosságra fogja hozni.

NYILTTÉR.

XHXXXXXXXX xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
■ Pártoljuk a honi ipart! x 
| Az „Első nagyváradi | 

czipő- » csizmagyár,‘
| Moskovits Farkas ésTsa i
| kicsinyben! eladási üzletében |

I X (Kossuth-utca, régi rendőrségi épület.) 3 
K helyi kis iparosok állal készített kézimunka x 
3 cz'P8k kaphatók eredeti gyári szabott árakon, hol x

I x mindenféle nagyságban készülnek és nagy vá- G 
i lasztékban raktáron vannak. X

X Tisztelettel: X
$ Moskovits Farkas és Társa |
X Telefon: 417. Szabott árak. X
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXIXXXXXXXXXXXX
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KÖZGAZDASÁG.
I

Gyűlési meghívó.
A £.varmegyei Gazdasági Egyesület igaz­

gató választmánya f. évi szeptember 2 án, azaz 
szombaton délelőtt 10 órakor gyűlést tart, 
melyre a választmányi tagok meghivatnak.

Tárgyak
Földmivelésügyi minisztérium leirata a ka­

tonai kmcstári korpakiosztására nézve.
Földmivelésügyi minisztérium megkeresése 

a mezőgazdasági-hitelügy rendezése iránt.
Földmivelésügyi minisztérium értesítése a 

komádi-: mintagazdaságra nézve.
Földmivelésügyi minisztérium Belényes 

vásár-szabályrendeletét véleményezés végett meg­
küldi.

Földmivelésügyi minisztérium leirata a házi 
ipar fejlesztése ételekében.

Biharvármegye alispáni hivatala Szt.-Jobb 
vásárára vonatkozólag az egylet véleményét 
kéri.

Bmarvármegye törvényhatósági bizottsága 
a cselédlakások szabályrendeletére vonatkozólag 
értesít.

N igyváradi pénzügyi igazgatóság értesít az 
adómentes petroleum kiadásáról.

Érmelléki borászati kongresszus meg­
hívása.

Olasz Elemér előterjesztése egy méntelet) 
felállításáért.

ügyleti titkár előterjeszrése az Otthonban 
1906-ban rendezendő kiállítás iránt.

Előterjesztés a f. évben tartandó szarvas­
marha- és lókiállitás iránt.

Tagok felvétele.
Nagyvárad, 1905. aug 28.

.1 Bihar megyei Gazdasági Egye side 
Elnöksége.

Sertésvész. Bottyán biharmegyei község­
ben a sertésvész fellépett. A községet zárlat 
alá vették.

Textil-tanfolyam hazánkban. A kés­
márki felső kereskedelmi iskola vezetősége 
elhatározta, hogy kereskedelmi érettségivel bitó 
ifjak részére textilipari tanfolyamot rendez. A I 
tanfolyam tanterve a legkörültekintőbben van i 
összeállítva. Az elméleti tárgyak mellett, me- I 
lyek szóvőanyaggal, géptannal stb. vei foglal­
koznak, a tanterv szerint a legtöbb időt a 
gyakorlati órák foglalják le. Ha a terv sikerül 
és a textilipar felsőbb vezetésében uralkodóvá 
válik a müveit magyar elem, akkor az alsóbb- j 
rendű munkáshelyeknek szakképzett magyar | 
ifjakka'i való betöltése is könnyebb lesz, látván ; 
az alsóbb osztály, hogy a középosztály is szi- i 
vesen adja fiát ipari pályára. És ezzel véget ér ' 
az a mai képtelen helyzet, hogy erősen fejlődő 
textiliparunkat külföldi s főleg osztrák elemek 
dominálják.

Magyar földteher mentesítési kötvény 4° 0 96 —
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvénv 97'-—
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 217 —
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 166'— ■
Osztrák járadék papírban — — — 100'30 1
Osztrák járadék ezüstben — — — 101'20 !
Osztrák járadék aranyban — — — 119— ■
Osztrák korona járadék — — _ 100'— 1
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 157.— .
Osztrák-magyar bankrészvény — — 16.30 1
Magyar hitelbank részvény — — — 785' - 1

Osztrák hitelbank intézeti részvény — 67'5— 
Osztrák-mag j’ar államvasuti részvény — 67'6_
20 frankos arany (Napolendor) — — 19.08
Német birodalmi márka — •— — — 117.22 
London vista — — — — — — 239 72
Pária vista — — — — — — 95 25
20 márkás arany — — — — — 23 47

4 nzerkeüztésért fftielő«:

Dr. VUCSKICS G TJ L A.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, aug. 30

Búza okt. — — 15 86
Rozs okt. re — — — — 12'84
Tengeri április .1906. — — 16 74
Zab ápr. ra — — — __ 12'22
R‘-pse aug.-ra — — — — 24'90

Értéktőzsde.
Budapest, aug. 30'

- rák hitelrészvény— — — 669'25 
Magyar hitelrészén? — — 782'75 

Leszámítoló bank — — — 474-__
Rimamurányi — — — — 588'__
Osztrák-m. államvasuti részvény 675' — 
Közúti vasút -- — —- — 572'__
városi villamos vasút — — 314'-—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru és értéktőzsde 1905 aug. 30-án. 
Magyar aranyjáradés 4’/0 — — — 115'90 !
Magyar koronajáradék 4% — —- 96'65
Magyar koronajáradék 3’,,% — —- 87'— I

Czukrasz üzlet átadás.!
I

Van szerencsém a n. é. közönségét ér­
tesíteni, hogy 7eleky-utcza 28. szám alatt 
12 év óta fennállott ezukrász üzletemet 
vömnek,

Stepper Ottó urnák 
adtam át, aki azt 1905. év szeptember hó 
1-jétől saját neve alatt fogja föntartani.

A n. é. közönségnek eddigi szives támo­
gatásáért hálás köszönetemet kifejezve, kérém, 
hogy jóindulatát vömre is átruházni szíves­
kedjék.

Húsz év óta fennálló csukorkagyá- 
ram tovább is saját tulajdonomban marad.

Nagyvárad, 1905. augusztus hóban.
Teljes tisztelettel

Herschmann Fülöp
ezukorkagyáros és ezukrász.

Hivatkozással apósom, Herschmann 
Fülöp urnák fönti nyilatkozatára van sze­
rencsém jelezni, hogy apósomnak 12 év óta 
fönnálló ezukrász üzletét álvettem és azt 
1905. év szeptember 1-jétől Teleky-uicza 
26. szám alatt saját nevem alatt tartom 
üzemben.

Legfőbb törekvésem lesz, hogy a kül­
földön szerzett beható tanulmányaimat a 
szakma minden ágában hasznosítsam és a 
n. é. közönségnek minden tekintetben szol­
gálatára lehessek.

Gyors, pontos és jutányos kiszolgálás­
ról úgy helybeli, mint postai megrendelés 
esetén kezeskedem.

A n. é. közönség nagybecsű pártfogá­
sába magamat ajánlva, vagyok.

Nagyvárad, 1905. augusztus hóban.
Teljes tisztelettel

Stepper Ottó,
ezukrász, Nagyvárad, Teleky-utcza 26.

Világhírű
élőpatak! gyógyvíz

N
ÍÖ 
fa

fa>
Tj fa fa fa

a

Számtalan elösmerő nyilatkozat, a 
kik ennek használata után a legjobb 
egésszégnek örvendenek ! Különösen 
ajánlható a következő bántahnaknál :

1 A gyomor és belek idült hu­
rutjainál, gyomorgörcs, gyomor­
égésben a túlságos nyálka és sav­
képződéssel járó emésztési zavarokban, 
gyomor- és szélzsábában, hányátoknál.

2 Altesti Vérbőségben, vérpan­
gásban, aranyérben s az ezzel járó 
rásztkor s kedélykor szokásos székre­
kedéseinél.

3. Máj- és lépdaganatokban, az epe 
kivezető csöveinek hurutos bántalmai- 
nál, sárgaságban, epekövekben, a pozs- 
gerj és váltólázakból származott lépda- 
goknál.

4. Fejlődési sápkórban s az ezen ala­
puló hószám zavaroknál, a görvélykór 
torpid alakjainál s különösen vérsze­
génységi állapotoknál,

5. A vesék és húgyhólyag hurutos 
bánhalmainál, a kezdődő hugykö és fö­
vény-lerakodás eseteiben kitűnő hugy- 
savoldó.

6. A méh idült tömüléseinél, dagai- 
nál, fehér folyás s rendetlen havad- 
zásnál.

1. A nemi részek g
8. Angolkórban, egyáltalában gyer­

mekeknél a szervezet ép és erős kifej­
lődését vas és mésztartalmánál fogva 
meglepően elősegíti, egészséges embe­
reknek is üdítő italul szolgál, s külö­
nösen borral vegyítve a háztartásoknál 
általános használatban van.

Egyedüli főraktár Biharmegye részére

gyengeségeiben.
egyáltalában gyér-

S a

© 
«S 
© 
X
a <e.
©

S' 
fa

Maár és Szabó
fűszer-, csemege- éá ásványvizek kereskedése 

NAGYVÁRADON.

BmarmaflyeiTakarBkpénztár zálogházaszeptember hó folyamán
*1 & Á A 4I1 elkéretnek a zálogjegytulajdonosok jegyeik rendezésére.
Biharmegyei Takarékpénztár
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utorvásárlók figyelmébe’

Olcsó

;j Kívánatra rajzok és költségvetések,

S

Víjwtó.iia£

Kiadó Iió«
Kiadó íakus.

AJTAY GYULA és TARSA 
nöi-divat, férfi-divat, fehérnemű, rövidáru üzlete szeptember 

hó 10-én megnyílik
Nagyvárad Bémer-tér, a Pannonia-szálloda mellett.

j gyári árban, kezesség mellettI
háló-, ebédló'-, szalon és urissoba

I berendezések, valamint egyes bútor­
darabok a

Magyar Műbutorgyár
Részvény társaságnál

J1 Nayy váradon, Fíí-utcza elején.
> Üzletvezető: PORJESZ HERMAN
, Teljes lakás-, kávéház- és száll oil a- 

berendezések müipari vállalata.

„MEBKW
és mezögazdas^gi termékei.

nül udhüüBíllli ingók- és ingatlanok,- 
üzletek, földbirtokok és bérletek vételét 

adását közvetíti.

házak, 
és el-

meBank-törlesztéses-j.'fet'vRS’TLagdn.
tisztviselő kölcsönöket olcsó kamatláb mellett 

kieszközöl.

otdayusfia 
akadémiai szobrász

Első országos szabadalmazott bpesti 
fiir emlékmű gyárosok 
Nagyváradon Fö-u. 20. sz. alat(.

f fó k r a k t,á r t 
nyitottak

A Nagypiacz-téren, Mandel-féle házban 
4 utczai szoba s a hozzá tartozó mel­
lékhelyiségekből álló emeleti lakás 
november 1-re kiadó.

Értekezhetni a »Polgári takarékpénz­
tárnál« Kossuth-utcza 4 szám. 1262 •

A város legegészségesebb le­vegővel bíró részén egy még 10 évig adómentes ház, mely áll 3 szoba, 2 konyha, pincze és hozzá való mellékhelyiségekből, szabad kézből eladó.
Bővebbet a kiadóhivatal. 1254.

Értékpapírok vétele és eladása.
Tőzsdei megbízások. Reclamok

terjesztését.
UirflpinoQl/ Elvételét az összes bel- és 
niluuluuun külföldi lapokban nyomtatvá­
nyok megszövegezését, czimzését és kibocsá­

tását.
InforniÓtínlíOf beszerez a legszélesebb kör- !IIlul lllu I!Utw I ben úgy kereskedelmi, mint 
családi ügyekben a legnagyobb discretió 

pontosság mellett a

Kereskedelmi ügynökség Aagy- 
Váradon

Szent János u ti 1

és

1263
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VILLAMOS MÜVE
értesi i a n. érd. pjnióranfj kHríákpf raktáron 3. legfeljebb 3'4 watt fogyasz-
kö/önséget, hostv ít.£.UIÍIíii|Kl ÓUllQAűI tással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron 
kaphatók. A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes 
fényképész lámpák és uitmie i >emü izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és oamium-lámpák gver- 

gyácként lb watt fogyasztással.

fvumnákés villamosmotorokíviampaK áruk inollptt
kaphatók A villa nos mü igazgatósága elvállalja

v i l l a m o ,s v i l á g i t á s i
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpák kezelését, hozzavaie 
szénpálczák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ar mellet 

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.
Nyomatott a Szent Lászlo-nyomii. ban Nagyváradon.


